

Отзыв

об автореферате Навасартян Ларисы Гагиковны
«Языковые средства и речевые приемы манипуляции информацией в СМИ
(на материале российских газет)», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 –
русский язык (Саратов – 2017)

Диссертант ставит целью рассмотреть феномен манипуляции информацией в СМИ, показать специфику манипулирования информацией в разных медиатекстах, выявить типичные приемы и средства манипуляции информацией в СМИ, охарактеризовать и систематизировать их. Поставленные задачи, несомненно, актуальны и в целом в диссертации выполнены.

Материал диссертантом подобран удачно - анализируются тексты разных по направленности печатанных изданий («Известия», «Российская газета», «Московский комсомолец», «Новая газета»).

Анализируя манипуляцию, диссертант предлагает понимать ее как искажение, селекцию и умолчание. Показано, что искажение информации реализуется преимущественно через навешивание ярлыков, эвфемизацию, дисфемизацию, использование коммуникативной категории «свой-чужой», а также выразительных средств языка (повторов, риторических вопросов, сравнений, метафор, языковой игры, иронии). Для селекции информации чаще всего используются ссылки на свидетельства участников и очевидцев событий, на мнение авторитета, включение в текст цифровой и неавторизованной информации и обращение к историческим фактам. Умолчание информации проявляется в частичном освещении события и блокировании некоторой информации.

В работе показано, что выявленные приемы манипуляции информацией встречаются во всех исследуемых медиатекстах, при этом каждый прием реализуется с помощью определенного набора лексических, словообразовательных, морфологических и синтаксических средств языка.

Любопытно наблюдение диссертанта над эффективностью манипулятивного воздействия СМИ: диссертант приходит к выводу, что эффективность манипулятивного воздействия в СМИ достигается не только с помощью мастерства журналистов, но и благодаря отсутствию защитной реакции у адресата.

Из замечаний укажем на расширительное, на наш взгляд, понимание манипуляции в диссертации, которое не всегда позволяет отличить манипуляцию от собственного речевого воздействия и выражения мнения.

В целом работа Л.Г.Навасартян вносит вклад в теорию речевого воздействия, в классификацию видов, речевых приемов и языковых средств манипуляции информацией в СМИ.

Работа Л.Г.Навасартян имеет несомненную практическую значимость для риторики и достаточную апробацию в докладах на научных конференциях и публикациях.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Л.Г.Навасартян «Языковые средства и речевые приемы манипуляции информацией в СМИ (на материале российских газет)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор, Навасартян Лариса Гагиковна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01- русский язык.

Стернин Иосиф Абрамович,
заслуженный деятель науки РФ, доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),

профессор кафедры общего языкознания и стилистики филологического факультета, директор Центра коммуникативных исследований ФГБОУ ВО ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)

394006, г. Воронеж, Университетская пл. 1

Тел. 8 473 220 87 55 эл. почта: office@main.vsu.ru, <http://www.vsu.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

15.8.2017

